

## Отзыв

**официального оппонента профессора Ж.А. Ермекбая на рукопись диссертации Абсеметова Марата Оралбаевича «Деятельность эвакуированных ученых в Казахской ССР в 1941-1945 гг.» представленную на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.10 – история науки и техники**

Диссертация М.О. Абсеметова посвящена сложной и слабо разработанной в отечественной историографии деятельности ученых, эвакуированных из научных и учебных учреждений европейской части СССР в Казахскую ССР в период Великой Отечественной войны. Актуальность и научная значимость диссертационного проекта не вызывают сомнений. Диссертация выполнена с соблюдением основных требований к структуре квалификационной работы: она состоит из введения, 5 глав, 15 разделов, заключения, списка использованных источников и литературы, приложения.

Во введении характеризуется актуальность, степень изученности темы, предмет, цели, задачи, хронологические и территориальные рамки, методика и методология исследования, новизна и практическая значимость исследования, перечень основных положений, выносимых на защиту. Данное диссертационное исследование отличается комплексным подходом к изучению актуальных вопросов, составляющих предмет исторического исследования и обладает достаточным уровнем научной новизны заявленных положений и выводов.

Вопросы изучения истории науки и техники в Казахстане в период Великой Отечественной войны исследованы в первой главе. Соискатель подробно освещает историографию вопроса, труды по проблеме, опубликованные в советский период и после распада СССР. Не могу не согласиться с мнением М.О. Абсеметова о том, что несмотря на значительное число публикаций, посвященной истории Казахстана в период Великой Отечественной войны, вопросы жизнедеятельности эвакуированных ученых

в республике остались малоизученной. Действительно, пока отсутствуют работы показывающие деятельность эвакуированных ученых из научных учреждений России в Казахстане и это «остается белым пятном в истории науки и техники Казахстана и СССР в целом» (с. 23). Историографический очерк диссертации показывает достаточно хорошее знание автором литературы вопроса.

Источниковая база представлена весомым объемом источников, которые автором охарактеризованы и систематизированы достаточно полно в разделе «Источники по истории науки и техники в республике в период Великой Отечественной войны». Достоверность полученных результатов обеспечена привлечением достаточного массива источников, как опубликованных, так и неопубликованных, извлечённых из фондов архива Президента Республики Казахстан, Центрального государственного архива РК, государственного архива Акмолинской области, Государственного архива г. Кокшетау, архива Государственного заповедника «Боровое», архива Центра правовой статистики и информации по Жамбылской области, архива Комитета науки Казахстана «Ғылым ордасы», архива Российской Академии наук. Несомненно, заслуживает внимания протоколы заседаний Ученого совета Госзаповедника «Боровое», отражающие научную и бытовую стороны жизни эвакуированных ученых за время со второй половины 1941 г. по август 1944 г. Всего в диссертации освещены 9 дел, свидетельствующие о деятельности Ученого совета госзаповедника «Боровое». Большинство архивных материалов введены автором в научный оборот впервые.

Отмечу, что репрезентативность источниковой базы усилена также включением в исследовательскую канву опубликованных документальных и статистических сборников, широкого круга периодической печати и публицистики, дневников и воспоминаний ученых и других участников событий, что позволило выявить подробности деятельности эвакуированных ученых в Казахской ССР в 1941-1945 гг. Это дневниковые записи академика В.И. Вернадского, воспоминания академика П.Я. Кочиной, рукопись

директора Кокчетавского областного архива С.А. Шкрыль «В Боровом, в годы войны», записи врача курорта «Боровое» С.Г. Бражникова. В числе источников соискателем использованы сборники документальных и статистических материалов, статьи, опубликованные в журналах и газетах.

Интерес вызывает вторая глава диссертации «Научно-техническая сфера Казахской ССР в предвоенные и военное время» с разделами, посвященные характеристике научно-технического потенциала Казахской ССР накануне войны и деятельности эвакуированных предприятий, Казахского филиала АН СССР и Комиссии по мобилизации ресурсов на нужды обороны в Казахской ССР, а также деятельности Республиканской комиссии военных изобретений при ЦК КП (б) Казахстана по разработке военно-технических тем. Ценность приведенных сведений и обстоятельный анализ фактов и событий этой главы актуализируется использованием недавно рассекреченных документов из фондов Архива Президента Республики Казахстан. Мы впервые узнали о точных местах размещения эвакуированных предприятий на территории Казахской ССР, узнали о роли научных ресурсов Казахской ССР в лице Казахского филиала АН СССР в мобилизации сырьевых ресурсов республики в предвоенные и военные годы. Более подробно освещены работа Комиссии Академии наук СССР по мобилизации ресурсов Урала и её вклад по проведению поисковых работ по развитию черной и цветной металлургии, каменноугольной промышленности, транспорта, энергетики, химической отрасли, водоснабжения в Казахской ССР.

Впервые озвучены в диссертационном сочинении М.О. Абсеметова рассекреченные материалы Архива Президента РК, касающиеся роли Республиканской Комиссии военных изобретений при ЦК КП (б) Казахстана по разработке военно-технических проблем. Этот раздел заслуживает особого внимания, так как впервые освещается деятельность эвакуированных ученых в республике, занимавшиеся проектами по производству торпед, бомбометов, артиллерийских снарядов, авиабомб, зажигательных смесей и

другими важными темами, обеспечивавшие победы над врагом. В разделе показан ход работы оружейника, фронтовика М.Т. Калашникова на одной из станций республики над пистолет-пулеметом нового образца, который стал легендарным автоматом для СССР и других стран мира. Соискатель с симпатией отнесся к знаменитому оружейнику М.Т. Калашникову и на основе новых материалов подробно изложил его деятельность по созданию нового образца пистолет-автомат (с.75-84). В этом разделе речь идет о деятельности Московского авиационного института им. С. Орджоникидзе эвакуированного в Алма-Ату в декабре 1941 г. За 1941-1943 гг. институт выпустил 620 инженеров, а более 100 докторов и кандидатов наук во главе с директором М.Ф. Семичастновым работали экспертами Республиканской комиссии военных изобретений при ЦК КП (б) Казахстана (с. 74). По данным соискателя из Москвы, Ленинграда и других западных территорий СССР в Казахскую ССР были передислоцированы 22 научно-исследовательских института и 31 высшее учебное заведение.

Соискатель на основе архивных документов раскрыл роль Республиканской Комиссии военных изобретений при ЦК КП (б) Казахстана, возглавляемый секретарем по оборонной промышленности А. Койшигуловым. Показал связь Республиканской Комиссии военных изобретений с Народным Комиссариатом Обороны СССР, АН СССР, Наркомвоенфлотом, Военным Советом Средне-Азиатского военного округа, Главным артиллерийским управлением Красной Армии и другими учреждениями по созданию вооружения для сражающейся Красной Армии. В целом содержание второй главы насыщено многочисленными фактами и событиями из жизни эвакуированных ученых периода войны, а опыт авторской ретроспекции вкупе с новыми рассекреченными архивными документами демонстрирует серьезный вклад автора диссертации в изучение рассматриваемой им проблемы.

Анализ деятельности эвакуированных научных и образовательных учреждений, их повседневная работа за время пребывания в Казахстане,



опыт работы Ученого Совета Государственного заповедника «Боровое» и в целом организация научной работы эвакуированных ученых АН СССР нашли воплощение в третьей главе под названием «Научная и образовательная деятельность эвакуированных ученых и учреждений». В трех разделах рассмотрены вопросы эвакуации, размещения научных и культурных сил России и Украины в Казахстане; работа Ученого совета Государственного заповедника «Боровое» как центра организации научной работы эвакуированных ученых АН СССР; деятельность группы ученых по программе АН СССР в Государственном заповеднике «Боровое». На основе различных источников показана жизнедеятельность известных в научном мире русских ученых, в числе которых были академик Б.М. Ляпунов, ученый-славист, крупный ученый, химик-органик, академик АН СССР Н.Д. Зелинский, выдающийся русский ученый-математик, механик и кораблестроитель, академик А.Н. Крылов и многие другие знаменитые деятели советской науки.

Четвертая глава «Естественнонаучные и медицинские исследования эвакуированных ученых» и пятая «История казахского народа в трудах эвакуированных ученых» посвящена научной и общественной деятельности выдающихся академиков В.И. Вернадского, Л.С. Берга, Н.Ф. Гамалея, Л.С. Штерн, А.С. Орлова, А.М. Панкратовой С.А. Семенова-Зусера в период нахождения в Казахской ССР. Их научный вклад в развитие советской и в целом мировой науки не подлежит сомнению, а для Казахстана это является актуальным и по сей день.

Считаю, что представленная к публичной защите докторская диссертация М.О. Абсеметова имеет прочный документальный фундамент. В целом все пять глав диссертации структурно выстроены логично, а содержание ценно освещенными фактами и событиями. Заключение логически завершает основные итоги диссертационного сочинения.

Несмотря на очевидные достоинства представленной к защите рукописи, существует повод для критических замечаний, как

принципиального, так и рекомендательного (дискуссионного) характера. В некоторых главах и разделах диссертационного сочинения чувствуется перегруженность фактами и событиями, которые не всегда нацелены на выводы. На мой взгляд, чрезмерно много внимания уделяется отдельным известным в научном круге ученым, чья деятельность достаточно описана в научной и художественной литературе. Нет надобности приводить текст стихотворения академика Г.М. Крижановского, посвященной Боровому (с. 232-233). Это ведь не литературное, художественное сочинение, а научная диссертация. Такие поэтические сюжеты можно вынести в приложение. В ряде глав и разделов есть повторы об известных ученых. Автору можно было бы больше внимания уделить анализу найденного материала, а не увлекаться перечислением фактов и событий, не смотря на их важность и малоизвестность.

Несмотря на высказанные пожелания, считаю, что исследование М.О. Абсеметова носит целостный, законченный характер и весьма важно для развития исторической науки, особенно с точки зрения изучения истории науки и техники. Соискатель сумел решить самостоятельную крупную научную проблему истории науки и техники, осветив деятельность ученых, эвакуированных в годы второй мировой войны из европейской части Советского Союза в Казахскую ССР.

Основные положения диссертации как заявлено в автореферате нашли отражение в 32 научных публикациях, в том числе в монографии и 15 статьях, рекомендованных ВАК, которые в целом отражают основное содержание диссертации. Просмотр справочного материала показывает, что М.О. Абсеметов не включил в число своих трудов по теме ряд научно-популярных книг и публицистических статей, докладов на конференциях.

Автореферат диссертации в целом полно отражает ее содержание.

Сказанное позволяет, на мой взгляд, сделать вывод, что диссертационное исследование М.О. Абсеметова «Деятельность эвакуированных ученых в Казахской ССР в 1941–1945 гг.» является научно-

квалификационной работой, содержащей теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение в истории науки и техники, что соответствует пункту 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. и отвечает требованиям, предъявляемым ВАК к докторским диссертациям, а ее автор – Марат Оралбаевич Абсеметов – заслуживает присуждения искомой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.10 – История науки и техники.

Ермекбай Жарас Акишевич



25.09.2017 г.

доктор исторических наук, специальность 07.00.02 – отечественная история, профессор кафедры социально-гуманитарных дисциплин Казахстанского филиала МГУ имени М.В. Ломоносова Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»

Адрес: Республика Казахстан, 010010, г. Астана, ул. Кажимукана, 11 (Мунайтпасова, 7), телефон-факс +7-7172-35-34-05. E-mail: [ermekjaras@mail.ru](mailto:ermekjaras@mail.ru) ; [msukz@mail.ru](mailto:msukz@mail.ru)

